



玉泉区清泉街社区开展文艺汇演活动 ■本报通讯员 丁根厚 摄

今年以来，呼和浩特市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以铸牢中华民族共同体意识为工作主线，认真践行新时代党的组织路线，坚持把党的政治建设摆在首位，树牢首善意识，强化首善担当，锚定首善目标，扎实推进干部、人才、基层党建等各项工作取得实效。

呼和浩特：

党建引领风帆劲 擎旗奋进阔步行

●本报记者 阿柔娜 通讯员 蔚越

坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂

呼和浩特市深化“书记领学”、优化示范培训、实化全员轮训，引导党员干部自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。

深入实施习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂计划。健全完善“1+X+N”课程体系，将习近平新时代中国特色社会主义思想作为市、县两级党校、社会主义学院主课必修课，开发习近平新时代中国特色社会主义思想总论课程1讲、分论课程18讲及特色课程26讲。实施“沿着习近平总书记指引的方向”领航前行计划，开展“重走

习近平总书记视察路”教学行动，挂牌命名现场教学基地和教学点12个，创建主题教室10个，打造精品课程5门，建设精品教学线路23条。

加强政治忠诚教育和党性教育。实施“一把手”政治能力提升计划，组织全市8000余名副科级以上领导干部参加学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和2024年全国两会精神专题培训班，选派93名县处级以上领导干部参加中央、自治区举办的中青年干部培训班等37个班次。实施年轻干部理想信念强化计划，开展年

轻干部“五个一批”培训项目，举办中青年干部政治能力提升培训班、旗县区年轻干部政治初心磨砺班等5个年轻干部培训班次，培训260余人。扎实开展党员、干部教育基本培训计划。印发《2024年全市干部教育培训工作任务清单》《2024年全市党员、干部教育基本培训计划》和《呼和浩特市公务员（参照人员）2024年度培训计划》，分层级分领域分专题抓好干部、公务员和党员培训。在市委党校举办春季学期培训班次，开设处级干部政治能力提升进修班、习近平新时代中国特色社会主义思想研修班等7个

班次，培训学员340余人。扎实开展党纪学习教育。建立“四学机制”，举办市、旗县两级领导干部党纪学习教育读书班，示范带动各级党委（党组）举办读书班635期，理论学习中心组学习1245次，开展警示教育3232次。基层党支部以“三会一课”、专题讲座等形式累计开展学习2.2万余次，依托内蒙古干部网络学院开设专题培训班，扎实推动党员教育学习全覆盖。建立健全常态化机制巩固拓展主题教育成果。深化“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动，制定《关于常态化开展感党恩听党话跟党走群众教育的指导意见的贯彻落实措施》，持续促进各族群众知党恩、念党好。

锻造堪当重任的高素质干部队伍

呼和浩特市逐步解决干部队伍结构源头性、专业性、均衡性等问题，领导班子结构和功能持续优化提升。

持续优化干部队伍结构。全面摸排具有数字经济、城市管理、文化旅游等专业背景的科级干部，着手建立六大产业集群干部库，增加专业干部“蓄水池”。做深做实政治素质考察，坚持“八个既看又看”，全口

径动态为处级干部全覆盖更新完善政治素质档案。统筹做好女干部、少数民族干部、党外干部培养选拔工作，领导班子年龄、专业、经历等结构得到进一步优化。

不断提升干部能力素质。目前已举办落实“五大任务”、提升新质生产力推动首府高质量发展、诚信建设工程专题培训班。组织实施“双师工程”和领导干部上讲台，引

进“985”工程院校硕士3名，将全市46名领导干部、47名知名专家学者纳入兼职教师队伍。择优推荐7名优秀年轻干部到发达省市、自治区机关挂职任职锻炼，引进6名专业型年轻干部到呼和浩特市挂职，推动呼包两市分别选派28名干部进行双向交流挂职。

全链条激励干部担当作为。评定“实干担当型”干部20名和“躺平

闲谈型”干部3名。优化高质量发展政绩考核指标，精简考核指标数量，旗县区考核指标总体压减率达63.8%。加大对干部关心关爱力度，推动落实待遇保障政策措施，持续激发干部干事创业积极性。

从严从实抓好干部监督管理。严格执行领导干部个人有关事项报告制度，常态化规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为。深化选人用人监督和巡视巡察整改监督，持续加大对违规用人、长期空岗、频繁调整等问题监督检查力度。

强化人才服务保障。优化升级“1+N”一揽子人才政策体系，开展政策常态化兑现行动。研究制定人才专项资金管理办法，今年累计兑现科技创新领域人才项目等各类奖励扶持资金5500余万元。指导完善《呼和浩特市服务高层次人才若干措施》和《呼和浩特市高层次人才服务卡申领工作细则》，筹建人才公寓3000套，与27家省级金融机构签订战略合作协议，协调发放人才贷、科创贷等专项贷款百亿元。

标，深化“三问三建三引领”行动，持续增强党在新兴领域的号召力、凝聚力、影响力。

从严从实抓好党员队伍建设。制定《2024年全市发展党员指导性计划》，严格把好入口关和运用好出口关。抓实流动党员管理，优化“六个一”工作机制，开发使用“流动党员之家”微信小程序，推动形成流入流出地双向联管机制。充分发挥党员先锋模范作用，落实党代表作用发挥常态化机制，深化“立足岗位作贡献”成果，推动自治区、市、旗县区三级在职党员开展爱心帮扶、培训教育等服务。

统筹推进基层党组织全面进步

呼和浩特市坚持横向到边、纵向到底，不断完善上下贯通、执行有力的组织体系，统筹推进各领域基层党组织全面进步全面过硬。

全面落实基层党建重点任务。认真履行市委党建工作领导小组办公室职能职责，逐项明确责任主体，压紧压实工作责任。

深入推进抓党建促乡村振兴。制定《2024年全市农村基层党建重点任务清单》，统筹安排重点任务有序推进。提升“头雁”致

富带富本领能力，制定《全市激励村干部大力发展村级集体经济奖励办法》，开展“一村一名回村任职大学生”行动，动态实现每村一名非“两委”成员大学生在村工作。

持续提升以党建引领基层治理水平。推动新建街道、社区全部建立“大工委”“大党委”机制，将130家自治区机关企事业单位纳入全市包联体系。全面开展村社区“六清理两强化”、乡镇街道“四化”以及“两优”专项行动，优

化基层减负“四项清单”。为基层治理引进重点院校毕业生300余名，让基层从“有人干事”向“有高素质人管事”转变。

统筹推进各领域基层党组织建设。国企党建以提升发展效益为目标，推动党建工作与生产经营深度融合。学校、公立医院党建以提升办学治校、办院治院水平为目标，坚持和完善党委领导下校（院）长负责制。“两企三新”党建以提升“两个覆盖”效能为目



老党员苏天顺为青年干部讲红色故事



回民区光明社区工作人员入户慰问老党员



托县双河镇祥和社区巾帼志愿者在编制手工艺品



清水河县宏河镇党委开展迎“七一”主题党日活动



土左旗汇金区域服务中心汇金东社区举办群众宣讲活动

本组图片由本报记者阿柔娜提供